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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-001926/2024/rev.1
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
Giuseppe Antoci (The Left), Mario Furore (The Left), Valentina Palmisano (The Left), 
Carolina Morace (The Left), Dario Tamburrano (The Left), Danilo Della Valle (The 
Left), Gaetano Pedulla' (The Left), Pasquale Tridico (The Left)

Oggetto: Compatibilità del progetto di legge sulla sicurezza dell'Italia con i principi dello 
Stato di diritto e dei diritti fondamentali nell'UE 

Con l'approvazione in Italia del disegno di legge recante: "Disposizioni in materia di sicurezza 
pubblica"1, emergono preoccupazioni2 riguardo all'erosione dei principi dello Stato di diritto e 
dei diritti fondamentali dell'UE.         

Le nuove norme prevedono misure severe quali restrizioni alla libertà di manifestazione e di 
assemblea; tali misure contrasterebbero con gli articoli della CDFUE3, in particolare l'art.11, e 
potenzialmente con l'art.2 del Trattato sull'Unione europea, che tutelano la libertà e i diritti 
democratici.

L'approvazione di tale legislazione in uno Stato membro fondatore dell'UE solleva questioni 
sulla sua aderenza agli standard condivisi di democrazia e di legalità, così come delineato 
nell'articolo 7 del TUE.

Alla luce di ciò, intende la Commissione europea:

1. valutare la conformità del DDL 1160 con la CDFUE e il TUE in relazione al potenziale 
impatto sullo Stato di diritto?

2. monitorare le recenti disposizioni in materia di sicurezza adottate in Italia, assicurando 
che siano in linea con i trattati dell'UE e con i principi fondamentali di libertà, sicurezza 
e giustizia?

3. indicare quali misure correttive potrebbero essere considerate, in caso di conferma delle 
violazioni e per prevenire ulteriori digressioni dai principi dello Stato di diritto in Italia?

Presentazione: 2.10.2024

1 La Camera dei Deputati ha approvato il 18 settembre 2024 il disegno di legge governativo recante 
"Disposizioni in materia di sicurezza pubblica, di tutela del personale di servizio, nonché delle vittime 
dell'usura e di ordinamento penitenziario" AC. 1660-A).

2 https://www.antigone.it/upload2/uploads/docs/versione%20italiana.docx.pdf 
https://documenti.camera.it/leg19/documentiAcquisiti/COM01/Audizioni/leg19.com01.Audizioni.Memoria.P
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3 Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea


